

编者按:

3月1日,《人民日报》第20版头题刊发《无悔的选择》。该文以近4000字的篇幅,描写记述了全国脱贫攻坚先进个人、周口市税务局干部韩宇南在太康县马厂镇前何村担任驻村第一书记期间发生的一系列故事。《人民日报》以重磅文章介绍周口扶贫干部,是对周口脱贫攻坚工作的充分肯定。值得一提的是,本文是周口报业传媒集团融媒体中心副总编董雪丹,应《人民日报》编辑之约,特意实地采访,并以独特的视角、简洁流畅的文笔,倾力而成,是讲好周口故事,建设出彩周口的生动实践。现将《无悔的选择》全文转载,以飨读者。



韩宇南担任驻村第一书记的太康县马厂镇前何村。

董雪丹 摄

一

走路的难题是遇到坑坑洼洼,做人的难题是怀揣歉疚不安。这是来到前何村的第一天,韩宇南内心最深刻的感受。

2015年,河南省周口市税务局干部韩宇南主动请缨,来到周口市太康县马厂镇前何村担任驻村第一书记。

5年多过去了,到村子第一天时的情景,韩宇南至今仍记得清清楚楚。那天,刚刚下过一场大雨,村中道路坑洼不平、泥泞不堪,有的甚至成了“小河”,水边是冲积到一旁的垃圾。那一刻,韩宇南深深意识到驻村工作将要面对的困难,并下定决心,首先要将这些“坑坑洼洼”填平,让村民们走路变得容易。

可又有谁知道,那一天,韩宇南是带着妻子潘丽英的埋怨来到村里的。一想到出发前妻子为他整理行囊时的不舍,韩宇南就感到无比歉疚。尤其是那句“父亲都80多岁了,要是有个好歹,可咋办”,更是说到了他心坎上。不过,说也说

已四五次把锅烧干烧坏。常常是有事一出去,就忘了锅里正烧着的饭菜。那天,潘丽英在微信朋友圈看到丈夫站在一位村民家房顶上灭火,终于忍不住打来电话,哭着说:“你不要命了,要是掉到火里可咋办?”

2016年元旦,潘丽英打来电话让韩宇南回家吃饺子,可韩宇南实在走不开。潘丽英说,那我去吧。想到50多公里的路程,要坐公共汽车,下车后还有10多里的乡间小路,韩宇南有点不放心,便骑上电动车,在妻子下车的路旁等候着。当接过妻子手中的口袋时,他看到了她手中精心准备好的饺子馅。

来到村里,潘丽英才真正深切地感受到了韩宇南的忙碌。

回城里后,内退在家休养的潘丽英便和家人商量起来。商量的结果是,她来村里照顾丈夫。

妻子也要来“驻村”?韩宇南得知后,有些担心:她来村里能适应吗?

没想到,潘丽英来了之后,很快就融入了前何村这个大家庭,甚至慢慢也变成了一个跟丈夫一样为前何村奔忙的人。她成立了舞蹈队丰富村民文化生活,组织妇女们编藤椅、织渔网增加收入,给孤寡老人买来防寒棉帽、为残疾儿童买来轮椅……“说是来陪我的,结果跟村民在一起的时间,比和我一起多多了。”说到妻子,韩宇南笑了。

潘丽英大力支持丈夫的工作,可韩宇南还是做了一件落妻子埋怨的事。

2016年春节前,潘丽英拿着韩宇南的工资卡去取钱,发现卡上无故少了两万元。韩宇南只能对妻子实话实说:两万元他拿去买春辣椒种子了。他想带领村民通过种辣椒来提高收入,为此村里还引进了辣椒加工厂。可到了真正要播种的时候,大家还是不愿意种,怕赔钱。他怕错过了播种季节,便自己贴钱买了种子,并对村民们说:“赚了是你们的,赔了算我冒

‘傻’气。”这之后,他又自筹资金3.12万元,购买了夏季辣椒种子,并和村干部一起整理苗床、浇水、施肥、打药、覆盖农膜,精心呵护着这一粒粒增收的希望。

潘丽英那头呢?体恤着韩宇南的良苦用心,听到村民说“有困难,找老韩”,看到村里的辣椒丰收了……慢慢地也开始理解丈夫了。用韩宇南的话说:“她没影响住我,我影响住她了!”

很快,第一个两年任期将满。村民们一再挽留韩宇南,他也确实放不下建设中的扶贫车间、光伏电站、小学教学楼,

便留了下来。他给自己的第二个两年任期定下目标:在前何村的扶贫路上,不落下一户贫困家庭、一个贫困村民。韩宇南做到了——2018年,前何村顺利退出贫困村序列。

董雪丹

# 无悔的选择



韩宇南(右)和群众一起在田间劳作。

资料图片

已有了不少白发,然而6年前刚到前何村时的他,却是满头黑发。

回想近6年的驻村扶贫工作,韩宇南感慨:“我到前何村之后,一直梦想着做到‘城里有啥咱有啥’。现在前何村路宽了,灯亮了,修了桥,打了机井,架了高压线,农民体育场、党群服务中心建好了,扶贫车间开工了,光伏电站发电了,小学教学楼建起来了,天然气入村了,自来水、宽带户户通了……我自己心里也觉得越来越敞亮了。”

临近饭点,潘丽英在他们前何村家中的厨房里忙活着。她麻利地将擀好的面饼放进电饼铛,然后继续擀下一个。说起丈夫在前何村做了哪些事,潘丽英如数家珍。那些话语里,透着对丈夫的理解和支持,更让人读到了一个妻子的无怨无悔。

2021年2月11日,又是一个除夕。今年,韩宇南没有和村民们在一起,因为他去了北京,参加了中央广播电视台春节联欢晚会,以一名驻村第一书记的身份亮相《向祖国报告》的特别节目。这次,妻子没有追随他。为了防控疫情,春晚导演组只邀请了韩宇南。但潘丽英一样开心:“没事儿,你上春晚,就是咱俩上春晚。”为了赶第二天早晨7:20出发前往北京的高铁,两位村民凌晨4:30就起床了,他们把韩宇南送到高铁站。韩宇南说:“知道我要上春晚,这俩老乡比我还高兴!”

大年初一下午,从北京返回周口的韩宇南一下高铁,就将在春晚舞台上手捧的鲜花送给了妻子。当天晚上,他在微信朋友圈里写道:“这6年,她跟随我在农村,志愿扶贫,无怨无悔。我没礼物送她,导演让我送她春晚的鲜花,谢谢她。”接过鲜花的那一刻,潘丽英笑得很甜。作出这样的选择,她始终无悔。这其中的甘苦,她知道,他更知道。

前何村脱贫了,但是韩宇南仍不满足。他在想,村里还没有一个可持续发展、让村民做到稳固脱贫的产业。经过多次考察,他终于找到了一个门路:种植迷迭香。这种植物用途广泛、市场稳定,种下之后,可以连续收割15至30年,地里还可以套种梨树。为形成规模化种植,韩宇南拿着麦克风,拖着大音箱,在村里沿街宣传讲解,动员村民,最终敲定了300亩土地流转的协议。但村民们对此还是有顾虑:“韩书记,俺是看你的面子才签的合同”“你要是走了,这事会不会受影响啊”……看到乡亲们担心,看到挽留他的红手印,望着自己亲手种下的迷迭香,憧憬着村民增收、前何村变成一片花海的韩宇南,于2019年再次向组织提出申请,继续留任驻村第一书记。同时留下的,还有一名共产党员的铮铮誓言:“不获全胜,决不收兵!”

韩宇南不回,潘丽英则始终追随着他。陪伴丈夫驻村几年,也让潘丽英对

“家”的理解发生了变化。她说:“现在,前何村就是俺的家,村民就是俺的亲人。”每年除夕,夫妻俩都会和村里的孤寡老人一起包饺子、吃团圆饭。村里的何大爷临终前,两人一直守候在老人床前。他们还长年照顾着一位80多岁的老大娘。

2020年4月,已经驻村第六个年头的韩宇南,又做了一件让人意想不到的事——将已过90岁的老父亲也接到了前何村生活。因为驻村,他照顾不到老父亲。妻子若是留在城里照顾老人,又会牵挂他。姐姐、弟弟、妹妹的家里也都有实际困难。而自己在家中是长子,本应担起照顾老人的责任。思前想后,韩宇南做出了这个决定。

与妻子潘丽英一样,老人到了村里后,很快成了前何村的人,村民也待老人如亲人。有人送来鸳鸯蛋让老人补养身体,有人包了包子、饺子给老人送去,有人蒸了地锅馍给老人拿来。韩宇南夫妻俩忙时,总有人给老人端去面条。村民王秀英说:“俺就想着能搭把手就搭把手,能端碗饭就端碗饭,跟照顾自家老人一样。”村民郭秀荣说:“韩书记把老人接来,是忠孝两全。老人在家,他肯定会挂念。回去吧,这工作能舍了?他们有事时,俺们过来看看,端个茶,倒个水,都是理所当然的。”

深冬的阳光下,韩宇南听她们这么说,憨厚地笑着:“她们跟丽英,就像亲姊妹一样。”一群人都笑了起来,笑声像阳光一样洒满了前何村。

四

在前何村的一间小屋里,摆满了韩宇南获得的各种奖牌和荣誉证书,还有村民们送的各种锦旗。虽然韩宇南一再说,不要再花这个钱了,还不如去买袋面吃,但还是挡不住质朴的感谢挂满了墙。韩宇南站在这些荣誉前,52岁的他头上

# 新征程 新启航

## 摘下脱贫帽 走上幸福路

# 喜



周口报业传媒集团 宣